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Adevăraţii agitatori 
şi tâciunari.

Atentatul din palatul episcopiei 
de Hajdudorog ne oferă un bogat 
material pentru judecarea mentalită
ţii gazetarilor şovinişti, când e vorba 
ca ei să folosească prilejuri anumite 
spre a aţîţa ura opiniei publice ma
ghiare în contra Românilor. Dacă 
vom răsfoi ziarele maghiare pe tim
pul îndelungatelor tratative de pace 
iniţiate de contele Tisza, vom găsi 
cu uşurinţă coloane întregi, în cari 
oameni fără suflet îşi varsă tot po
topul de injurii şi suspiţiuni asupra 
capului unui biet popor, care n’a 
avut altă vină decât aceea, că un 
ministru-preşedinte al ţării, fie din 
propria iniţiativă fie din îndemnul 
altor factori, a ţinut să se sfătuiască 
cu fruntaşii români, pentru a găsi în 
fine modalităţile, ca să se pună o- 
dată capăt unei situaţiuni insupor
tabile, atât în interesul poporului ro
mân şi maghiar cât şi în interesul 
bineînţeles al statului, în care vie
ţuiesc alăturea de sute de ani aceste 
două popoare avizate unul la altul.

Agitaţia provocată de acele tra 
tative slăbise întru câtva cu rostirea 
discursului recent al contelui Tisza, 
care părea că a convins şi pe cei 
mai încarnaţi şovinişti că prin „ con
cesiunile« puse în vedere Românilor 
de contele Tisza „patria totuşi n-a 
fost încă tradată“, ba aveam chiar 
impresia, că şoviniştii noştri exal
taţi bat în retragere ca şi când s’ar 
ruşina şi ei de puvoiul de calumnii, 
pe care l-au debitat la adresa po 
porului românesc.

Atentatul dela Dob iţin, prici
nuit de o maşină infernală trimisă 
din Cernăuţi, a făcut însă din nou 
pe incorigibilii gazetari maghiari să 
recadă în vechea lor mentalitate, iar 
ceea-ce suntem nevoiţi să cetim de 
două zile \n pressa maghiară este 
de-adreptul scârbos şi îngrozitor. Fără 
a aştepta rezultatul cercetărilor, 
cari duc — după ştirile cele n ai 
nonă — în două direcţii ; spre Iaşi 
şi Kiew, pressa şovinistă s’a aruncat 
cu o adevărată furie turanică asu
pra poporului românesc aprinzând 
tăciunele urei contra Românilor din- 
tr’un colţ până în celălalt al ţării. 
Din »comitagii balcanici“, „asasini«,

„hoţi«, „tăciunari“ etc. nu ne mai 
scot şi e de mirat, că încă nu s’au 
aranjat în vreun colţ al acestei ţări 
nenorocite nişte „progromuri“ în 
contra Românilor. Pentru desechili- 
braţii şi maniacii gazetelor maghiare, 
cu deosebire a celor opoziţionale, a- 
junge faptul, că poporul românesc 
s’a luptat din răsputeri în contra în
corporării nenorocite a comunelor 
româneşti în ominoasa episcopie de 
Hajdudorog şi că un preot şi câţiva 
ţărani, cari au ţinut să dea espre- 
siune revoltei lor îndreptăţite în con
tra nouei episcopii, au fost deţinuţi 
săptămâni întregi, —  ca aceşti scribi 
să vadă nu numai în Românii tre
cuţi în contra voinţei lor la episco
pia de Hajdudorog ci în întreg nea
mul românesc dela vlădică până la 
opincă o haită de asasini şi dinami
tarzi de cea mai ticăloasă specie.

Nu întrăm aici in aprecierea 
atentatului nici în căutarea atenta
torilor, fie aceşti Români din Iaşi 
sau Ruşi din Kiew — aceasta e 
datorinţa celor cari sunt chemaţi să 
urmărească şi să descopere pe cei 
vinovaţi — datorinţa noastră este 
însă să stabilim modul infam cum 
să exploatează opinia publică ma
ghiară în contra noastră şi cum se 
comite, fără nici un pic de scrupul 
şi ruşine, cea mai scârboasă agitaţie 
şi ură în contra po. orului românesc. 
O dovedeşte aceasta şi faptul, că 
însuşi corifeii opoziţiei Apporyi şi 
Andrăssy, îngroziţi de cele scrise de 
ziarele lor, se grăbesc astăzi să de 
clare prin intervievuri publicate în 
ziarul „Az Est“, că nu e admisibilă 
generalizarea faptei unui individ şi că 
nu e nimic mai nedrept decât a 
folosi o atare faptă pentru aţâţarea 
urei în contra unor popoare întregi.

Acest adevăr, de care ar trebui 
să fie convins orice gazetar cinstit, 
fără a mai aştepta avizul cutărui 
şef al său, n’a împedecat însă pe 
»Budapesti Hírlap“ să prezente în 
nrul său de eri, cu toate că pusese 
atentatul în cârca Rulenilor pe Ro
mâni de sfâşietori de femei nevino
vate şi de tăciunari ordinari şi nici 
pe deputatul opoziţional Lovászy Mâr 
ton să scrie în nrul de eri al zia
rului »Magyarország«, după ce de
nunţă pe Tisza că vrea să abată 
atenţiunea dela „Românii săi iubiţi“ 
şi să pună atentatul în cârca Ru

tenilor, următoarele rânduri pline de 
ură:

»Atentatul mişelesc din Dobritin 
ilustrează în mod 'ngrozitor crima po 
litică neiertată, pe care a săvârşit o 
Ştefan Tisza prin iuiţiarea tratativelor 
de pacfare cu naţîaUTiiştd români. Căci 
iată, ştefan Tisza a sacri P cat de drsgut 
Românilor marele principiu al unităţii 
statului naţional maghiar, le a făcut 
concesiuni preţioase pe terenul biseri
cesc, şcolar şi administrativ, le-a dat 
fără nici un obligament de contra preţ 
şi contraservicii cadouri în defavorul 
naţ'unei maghiare: şi la toate aceste 
acte de prevenire, b năvoinţă şi dârni 
ele a fost răspunsul asasinatul mişelesc, 
ruşinos şi revoltător dela Dobritin Va 
scoate oare Ştefan Tisza învăţăturile 
din această faptă strigătoare la cer ş?
— ceea ce e mai important decât acea
sta — va scoate oare învăţăturile de 
lipsă naţiunea m aghiară?

»Şi care sunt aceste învăţături ?...
...„Bomba de ecrazit din Dobri- 

ţin  nu spune a lta  decât că în tre  ideia 
naţională  m aghiară  şi naţionalism ul 
rom ân nu ex istă  ap lanare, îm păca
re . Aceste două idei trebuie  să  cadă 
şl o spunem  cu încredere şi convin
gere neclin tită, că cea care  v a  cade 
nu v a  fi ideia naţională  maghiară....“

Ce să mai zicem apoi de sura
ta lui Apâthy din Cluj „Újság“, 
care aiurând de „comităgii balcanici 
cari au pătruns în inima Ungariei“ 
îşi varsă în astfel de fraze veninul 
şi ura ei nesăbuită :

„Ucigaşi nu sunt numai ace*, cad 
au ucis ia Dobriţin, ucigaşe este şi a~ 
cea patimă de rassă. care nu cunoaşte 
granifă in faptele ei mizerabile omeneşti 
şi care sărbătoreşte şi adoră ca pe-eroi 
pe top Hori a şi Cloşca cari belesc pe 
Maghiari de vii..,*

Aceste voci de pressă, cari por
nesc deodată din Cluj şi Budapesta, 
aruncând tăciunele unei uri cum
plite în sânul opiniei publice ma
ghiare atât de credule, cred că a- 
jung pentru a ilustra aceasta cam
panie cu adevărat incendiară. Dar
— ne întrebăm cu groază — ce 
s ar fi întâmplat, dacă atentatorii din 
»Iaşi“ sau „Kiew“ ar fi avut ins
piraţia să pună la poştă maşina lor 
infernală în Braşov, Blaj sau în 
6ătmar ??

Pressa maghiară ar fi serbat 
în cazul acesta adevărate orgii, s*ar 
fi încins bătăi şi omoruri în ziua 
mare pe străzile oraşelor liniştita, 
s-ar fi operat arestări cu duiumul, 
s ar fi pornit procese fără sfârşit şi 
Dumnezeu mai ştie ce...

Dar nu ;mai continuăm. Prin

şirele de mai sus am voit să sta
bilim încăodată adevărul, pe care 
l’am susţinut deatâtea ori prin pressa 
noastră şi în faţa curţilor cu juraţi, 
că nu noi suntem cei cari procla
măm de principiu ura de rassă, 
că nu noi suntem „agitatorii mize
rabili şi fără suflet“ cari »atentăm 
la siguranţa şi liniştea publică“, că 
nu noi suntem duşmanii unei con
vieţuiri pacinice şi liniştite cu Ma
ghiarii, ci pe toţi aceşti netrebnici şi 
mizerabili trebue căutaţi în şirele a- 
celora, cari ne împroaşcă de ani de 
zile cu noroiu şi calomnii prin co
loanele foilor amintite. Şi vedem cu 
adâncă durere că tocmai în zilele, 
când se apelează din nou şi cu a- 
tâta insistenţă la „încrederea reci
procă“, prăpastia devine tot mai 
mare şi mai grozavă şi că nu se gă
seşte încă nici un procuror, care să 
umple temniţele Seghedinului şi ale 
Vaţului cu adevăraţii agitatori şi tă
ciunari.

P ro c esu l K iite o ilo r . Marţi 
s’au început pledoariile advocaţilor a- 
părători In procesul Rutenilor.

Marţi după amiazi a vorbit advo 
catul Dr* Klein, apărătorul celor do; a- 
cuzaţi principali: KabaJyuk ş» Paika- 
nineţ. Et accentuiază, că din legăturile 
lui Kabalyuk cu Gerovskyşi Bobrinsky 
nu se poate stabili acuza de trădător 
de patrie, Kabalyuk n’are alt păcat de 
cât că a săvârşit funcţii religioase, având 
concesie, iar la Palcantaeţ acasă s’au 
ceUt rugăciuni, Toţ acuzaţii au căutat 
să facă trecerea la ortodoxie, obser
vând formele legale. Cere ach tarea.

Eri a vorbit Dr. Somló, apărătorul lui 
Vâcaru. Accentuiază, c& tn Lipcse în 
rugăciuni să rugau oamenii pentru in 
vingerea regelui nostru in caz io râz 
boiu. Apoi arată, că clientul său a 
respins acuza, că el ar fl avut ceva le
gături cu mişcarea rusofilă. Cere achi
tarea clientului.

Dr. Österreicher, apărătorul lui 
Stefan Kemény, constată, că singura 
cauză a mişcării a fost nemulţumirea 
cu preoţii.

Alt apărător, venit din Budapesta, 
Dr. Rónai, s’a ocupat cu acuza din 
punct de vedere cultural şi social. După 
părerea lui acuza n’are nici un temeiu 
Dacă ar fi adevărat, că mişcarea schis
matică a avut scopul se anexeze o 
parte a Ungariei la Rusia, aceasta ar 
constitui lesă nraiestate şi nu agitaţie

sau îndemnuri la răscoală. Atunci ar 
trebui desbătută la Curtea cu ju raţi. 
Constată, că cercurile oficioase ruseşti 
nu consideră de serioasă mişcarea 
panslavă, in fine declară, că acest pro
ces a fost provocat de wişcarca reli
gioasă Înveninată de persecuţiile admi
nistraţie*. Iar fo rtu l , | este nâzeria 
culturală şi economică c popcraţiunii. 
Pledoariile continuă.

P actu l tn c a m e ra  m a g 
naţilor* In şedinţa de azi ’a camerei 
magnaţilor, care probabil se va con
tinua şi mâne, se face o interpelaţie la 
guvern în chestia pactului cu Românii. 
Şi dacă vor fi cunoscuţi făptuitorii! 
dela Dobriţin, se va pune pe tapet şl 
atentatul din Dobriţin.

Ambele chestii au atras atenţia 
membrilor camerei magnaţilor.

Românii din Ungaria.
— Voci de presă —

Ziarul «Conservatorul», organul 
partidului oonaervator din Fomânia, 
vorbind într-un articol cu ti t(rl de mai 
sus desore importanta politică a popo
rului românesc scrie între »iţele *

Le este greu maghiarilor să vadă 
pe români tntărindu-se, dar în d ru 
mul desvc Ită^el unui popor cu viitor, 
toate piedieiie nu pot d«rât să i m ă
rească rezistenţa să i pună la pr< b& 
puterile de viată. Şi s’a putut d* si
gur ro >v ngp contele JTisza despre pu
terea de rezsten ţă  a joporulu' român, 
când a, văzut exemp'ara solidaritate a 
conducătorilor, cari au ir  itat ru dân
şii* împăcarea.

Primul ministru al Unjrar»el a 
crezut probabil să poată ademeni pe 
câţi va f untaşf al Rumânilor cu pro
misiuni fără garanţii serioase de îm
bunătăţire a situaţiei p litire a popo
rului român. Dar tocmai în punctul 
acea'a a găsit eea mai energică rezis
tentă. Românii cer egalitate cu Ma
ghiarii aşa cum li a’a recunoscut 
ceasta  cu dreptate chiar de către 
fiu ilt. rif constituţiei maghiare la 1867.

Încrezători în puterile lor Ro
mânii au putut să răspundă, că nu 
pot primi o pace, care Întomnează con«« 
tinuarea fărădelegilor, că n’au ajuna 
la sleirea forţelor lor de luptă pentru 
recâştigarea drepturilor şi că mai pot 
încă aştepta până ce timpul le va 
aduce isbânda deplină. Rămâne acum 
să intre stăpânirea maghiară în lege-

„Proba de foc“
a zilelor noastre.

—Din prilejul duelului Hajdu-Babocsay

Ordaliile celor din trecu t ne par
azi ridicole. Involuntar te  stăpâneşte
un zâmbet — dacă nu te zgudue un
sentiment de revoltă — când citeşti 
sau îţi aminteşti despre diferitele pro- 
cedeuri: »judicium ignis«, »judicium 
aquae«, »judicium crucise etc., prin cari 
vechii .strămoşi şi înaintaşi ai veacului 
nostru de lumină căutau să constate 
şi să dovedească vinovăţia sau nevino
văţia cuiva.

înţelegem şi aprobăm cu toţii 
absurditatea acestor forme fără nici un 
rost, apheate de cei vechi pentru cons
tatarea unui adevăr, — dar să nu tre 
cem, în acelaşi timp, cu vederea »proba 
de foc< a ziielor noastre. Căci ceea ce 
era în trecut focul şi apa — s’a pre
făcut în zilele noastre în sabie şi re
volver.

Subţireii »cavaleri« ai ziielor de 
azi, gata în to t momentul să-şi afle 
câte-o »pată în onoarea« lor a tâ t de 
plăpândă şi de senzibilă, nu-şi mai pot 
lua satisfacţie decât »pe teren« — ştiind, 
poate, că pe altă cale nu-şi vor putea 
»salva onoarea«, de care se simte o 
criză atâ t de mare în zilele de azi.

Şi ca sări ataci onoarea cuiva, as
tăzi nu e greu. Din contră, eg reu  să-i

înalţi onoarea — dacă voîeşti să fii 
sincer şi drept. Căci nu-i iertat sâ-i 
spui, azi, şchiopului şchiop şi nici or
bului orb, întocmai aşa precum »codul 
cavaleresc« te sileşte să faci din nebun 
om cuminte şi să i dai »onoarea cuve
nită« celui ce nici nu-şi bate măcar 
capul cu noţiunea acestui cuvânt — 
dacă nu vreai să fl supus »probei de 
foc« pe teren.

Şi dacă cavalerul cel cu onoarea 
în vârful săbiei te provoacă, eşti silit 
să lai sabia sau revolverul, să verşi 
sânge sau să ucizi, căci în caz contrar 
severul »cod cavaleresc« te declară de 
nemanierat, de bădăran.

A ucide aşadară însemnează, în 
limbajul cavalerismului, a-ţi apăra o- 
noarea, a fl om de onoare ; şi to t după 
această formulă, e laş cel ce voind să 
ţină la demnitatea-i de om, nu se di- 
n ite la s&lbătăcia şi lăcomia de sânge 
a fiarelor.

Câtă absurdidatel Şi când pun 
faţă’n faţă »proba de foc« a cavaleri
lor noştri cu cea a judecătorilor din 
vechime, ajung la concluzia, că cu to t 
drumul lung ce l-am făcut de atunci 
spre modernul veac al luminei, am 
rămas totuşi în întunerec mai greu 
decât acei înaintaşi ai noştri. Ne sur
prind şi râdem de ordaliile acelora, dar 
uităm sau nu vedem că noi suntem 
vrednici de compătimirea )or. Da! Căci 
până când la  cei vechi soartea acestor 
judicium-uri era privită ca o voinţă 
dumnezeească, care are să înfiereze pe

vinovat, avea totuşi această formulă o 
bază oareşi-care de a fi, — dar la noi, 
cavalerii zilelor noastre nu mai dau 
nici o importanţă acelei voinţe divine
— în care dacă ai crede, azi eşti con
damnat să de vi ridicol — ci toată 
noima duelului de azi se razimă pe 
pofta bestială de răzbunare, pe pofta de 
a vârsa sânge, de a ucide. Învins sau 
învingător, ucis sau ucigaş; faptul că 
ăi eşit pe teren, adecă ţi-ai înfipt sabia 
sau ai tras un glonte în pieptul unui 
om, îţi consacră şi-ţi salvează onoarea.

înţeleg şi conced să-ţi jertfeşti 
Tieaţa pentru un ideal vrednic de aşa 
ceva. Dar nu-mi pot explica motivele 
atâtor şi atâtor eşiri pe teren, pentru 
chestii mai m ult decât ridicole. Căci e o 
curată neghiobie să-ţi simţi jicnită onoa
rea chiar şi în cazul că cineva a putut râ 
de de căţeluşul tău. Până aici ajung moţi 
vele, pentru cari azi*— în numele cavale
rismului — te poţi aştepta la vizita 
secundanţilor; ba poate trec şi mai 
departe.

Fire-ar dealtfel ori şi cari aceste moti
ve, nu pot înţelege noima tranşării cu 
sabie sau foc. Nu, căci în chestii de 
onoare---dacă chiar ar fi vorba de aşa ceva
— nu e chemat să decidă verdictul 
săbiei sau revolverului. Ori cât de tare 
ar fl ascuţişul unei vorbe aruncate 
pieziş, o greu să vateme onoarea ade
văratului bărbat, care prin faptele şi 
vleaţa lui, a dovedit că-şi ţine la dem
nitatea de om. Dacă Insă ai motiv ca 
s&-ţi ceri satisfacţie — avem căi de

tranşat mai bune decât ascuţişul s ă 
biei. Logea doar e chemată să garan
teze drepturile şi bunurile fiecăruia; 
şi în to t cazul — cred, — că sentinţa 
judecătorilor cari au cercetat şi au stu
diat chestia, e mai dătătoare de ton 
decât a oţelelor moarte. Pentru ce sâ 
te mai laşi atunci la dispoziţia răsfă
ţului sorţii ?

Şi că această »instituţie« moder
nă, zisă duel, nu e decât ceea ce am 
spus mai sus, o adevereşte cu toată 
puterea recentul caz Babocsay-Hajdu, 
petrecut zilele acestea în Pesta. Cu 
toată împotrivii ea sa, Babocsay, care 
cu ori ce preţ voia să tranşeze chestia 
pe cale pacinică, a fost tâ râ t cu forţa 
de mâna de fier a. cavalerismului, pe 
teren. Bolnav şi-a părăsit p a tu l,— pen
tru  ca să nu i-8e zică laş ! — şi cu un 
glonte de revolver a stins vieaţa cum
natului său, c&re-i provocase. L-a ucis 
fără voie, dar forţat de »moderna ins
tituţie cavalerească«, pentru cala urmă 
îngrozit de fapta comisă de mâna-i 
ucigaşă şi înflorat de cadavrul care 
se sbătea în ultime<e-i svârcoliri pe 
teren, să se prăbuşească şi dânsul în 
nesimţire şi să-şi piardă chiar şi min
tea la gândul fioroasei crime I..

Iţi stă  mintea ’n loc. Provocatorul 
—• cel ofenzat — ucis, iar ofenzateral 
înebunii de groaza spectacolului sinistru.

Mă’ntreb acum, fără să pot găsi 
răspunsul : .

Cum s-a tranşat chestia aceasta

de on oare ? Pe partea căruia e verdic
tul pistolului ? Cui i-a salvat onoarea: 
ucisului sau ucigaşului ? Sau la amân
doi ?

Dacă cavaleri smul a voit ca arma 
să decidă, urmarea ş r  fl că: învingătorul, 
aaecă ucigaşul e omul de onoare. Fap
tul că a ucis, 1 a salvat aşa dară onoa
rea.

Aşa ar fi logic, căci cel ce provo
case duelul pentru ca să-şi salveze o- 
noarea, a fost ucis de gura de foc, 
chem ată să-şi spună verdictul.

— Nu pricepi băiete — îmi vor 
zice ai noştri »cavaler»« — n-ai idee 
ce va să zică d u e l; amândoi s-au pur
ta t cavalereşte, prin urmare amândoi 
şi-au salvat onoarea.

Dar îi întreb pe aceşti cavaleri:
Ce rost mai are atunci duelul, 

respective succesul sau nesuccesul în 
duel, când, sau învins sau învingător, 
ai rămas cu oneares salvată?

Toată noima duelului ar fi atuncia : 
să te baţi, să tai, să omori, să loveşti 
unde poţi mai bine, căci succesul sau 
nesuccesul nu hotăreşte.

Şi asta se chiamă spoi« cavale
rism«. Iar ca u rm are :

Dacă doi băieţi de stradă se vor 
încăera la bătae, îşi vor scoate ochii, 
se vor junghia, se vor omorî — să-i 
lăsăm în bună pace să-şi continue 
»opera cavalerească 1 Sau dacă badea 
Stan cu tetea Bran îşi vor smulge
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Iltate şi atunci poporul roman nu va 
mai avea de ce a& se plângă.

Că va câştiga naţiunea română 
tnaemnătatea politică ce i se cuvine 
In ţapul statului ungar, acest lucru nu 
mai poate fî contestat. Ungaria este 
un s ta t poliglot ca şi Austria, şi ideia 
preconcepută a  maghiarilor, despre 
statul lor unitar naţional, nu este de
cât o dorinţă, de mult nutrită, dar ne- 
realizabilă.

Niciodată statul Român nu g’a 
amestecat in această luptă dintre Ro
mâni şi Maghiari, şi nu este nevoe de 
acest amestec ai României, căci popo
rul român din Ungaria este destul de 
conştiu de drepturile sale, şi are des
tulă putere, ca să lupte pentru câşti
garea lor.

Maghiarii însă nu trebuia să-şi 
închipue niciodată, că România n-are 
şi ea dreptul să se intereseze de soarta 
celor trei milioane jum ătate de con 
naţionali ai săi de peste munţi. Nu se 
interesează oare maghiarii din Un
garia de cele câte-va mii de Ciangăi 
din Moldova, eari niciodată n-au ma
nifestat nemulţumire faţă de guvernele 
româneşti?

Bomba dela Dobriţia.
Pe urma atentatorilor.

Cercetările dlp Cernăuţi.

Imediat ce poliţia din Cernăuţi a 
primit Înştiinţarea despre aten tat a 
pornit cercetările şi a stabilit că la 19 
Februarie au sosit în localitate străini 
cari a două zi au expediat pachetul în 
chestiune pe adresa episcopulu fMikiossy. 
Pare a fl exclus ca cineva din Cernăuţi 
să fie amestecat în crimă, căci dacă 
atentatorii erau bucovineni ar fi scris 
cuvântul Hadikfalva exact. De altfel 
Rutenii şi Românii numesc localitatea 
altfel, deci este de extremă importanţă 
felul cum localitatea a fost scrisă şi 
aceasta formează punctul de plecare.

Pe baza acestor constatări şi pe 
baza fasiunîlor funcţionarilor poştali, 
cari au descris pe streinii cari au pus 
la poştă mandatul de bani şi pachetul 
cu bomba infernală, poliţia «ernăuţeană 
a stabilit, că cei doi streini, unul venind 
din România, celălalt din Rusia, au 
descins la otelul »imperial« iar a doua 
zi au plecat peste Iţcani in România. 
Despre descoperirile făcute poliţia din 
Cernăuţi a trimis poliţiei din Dobriţin 
următoarea te legram ă:

»Am descoperit ca autori ai a 
tentatului pe dos indivizi, cari sosind 
în 19 1. c. în Cornâuţi au pet ecut 
noaptea în otelul »imperial«. Aceştia 
sunt Silviu Mandatescu, artist în Iaşi 
şi Teodor Avram coinersant to t în 
Iaşi, cari în 20 1 c. au pus la poştă 
cele 100 coroane şi pachetul, iar 
seara au Dle;at peste Iţcani în Ro
mânia. Noaptea de 21 Febr. a petre
cut-o pe graniţă«

Pe baza acestei telegrame, care a 
sosit eri noaptea la Dobriţin, poliţia 
din Dobriţin a telegrafiat eri dimineaţă 
poliţiei din Iaşi, că locuitorii ieşeni 
Silviu Mandate82U şi Teodor Avram 
sunt acuzaţi cu săvârşirea atentatului 
şi în consecinţă poliţia din laşi e 
rugată să aresteze pe aceşti indivizi şi 
să-i predea autorităţilor ungare Sn tim 
pul cel mai scurt.

Femeia Bogarsky.
In acelaş timp poliţia din Do

briţin a luat întinse măsuri ca să fie 
arestată şi femeia Bogarszky, pentru a 
cărei vinovăţie şi complicitate ar fi multe 
indicii. Eri dimineaţă s’au expediat po
liţiei de graniţă din Qaliţia, Bucovina,

parii din gard şi vor începe să şi-i 
m&sure pe oase — să i admirăm şi să 
le zicem ; bravi cavaleri 1 Căci dacă doi 
inşi se îneaeră ia bătae, natural că 
fiecare caută să-şi susţină şi să-şi 
apere un drept, întocmai ca cei ce, 
cu tăişul săbiei, caută să-şi rază pata 
de pe a lor onoare-

Nu poţi admite dueiul ca ceva 
cavaleresc, fără ca să-i zici cavalerism 
şi procedeului iui Stan şi Bran. iar dacă 
tranşarea chestiei lor, cu parul, o 
numeşti săJhătăcie, —- cum ai putea 
numi altfel »cavalereasca instituţie mo
dernă« zisă : duel P Căci sau sunt 
amândouă, aceste precei.ieur», acte de 
sMbătăcie, sau — dacă nu voim sâ 
ignorăm codul cavaleresc — trtbue să 
Ie ridicăm ia rangul do acte cava
lereşti.

In cazul prim şl unul şl altul tre- 
buesc condamnate; iar dacă ie consi
derăm ca acte de cavalerism; — urma
rea ar fi: să deschidem porţile tu tu 
ror Închisorilor şi să dăm drumul pu
hoiului de în tem niţaţi: bătăuşi şi uci
gaşi, osândiţi şi Închişi pentru.............
»acte cavalereşti.«

M atei Asan.

Austria şi Ungaria telegrame pentru a 
aresta pe aceasta femeie. S’a trimis 
imediat la aceleaşi adrese şi fotografia 
femeii Bogarsky, care este de origine 
din Timişoara, dar de mulţi ani trăieşte 
in Rusia, având legături cu un bogătan 
rus. S’a stabilit despre aceasta femeie, 
că Sâmbătă după amiazi, înainte de 
comiterea atentatului, a expediat o te
legramă la Kiew, al cărei conţinut po
liţia îl ţine deocamdată în secret.

Conţii Apponyi şi Andrassy 
despre atentat.

Probabil, că sub impresia campa
niei imfame a préssel maghiare în 
contra Românilor, corifeii opoziţionali 
au lăsat să fie iofcerviewaţi. Contele 
Andrassy a spus între a lte le :

De ori unde ar fi purces acest a- 
tentat, trebuie să-l tratăm  cu băgare 
de seamă şi ar fi greşit deocamdată să 
tragem consecinţe definitive» politice. 
Nimic nu e mai nedrept decât s ă ge
neralizăm o faptă nebună sau fanatică 
şi să trezim pe acest motiv ura faţă 
de rasse întregi. Până când nu s’a a 
deverit fără îndoială complicitatea mai 
multora, până atunci nu se poate ge
neraliza. Nici aceasta încă nu se ştie, 
de ce naţionalitate este a ten ta to ru l: 
rutean sau rom ân? Dar oricare din 
aceştia ar fi săvârşit crime, dacă a 
făptuit-o din îndemn propriu, poate fi 
tras ia răspundere numai ca individ şi 
fapta sa nu e per a rs  s-o folosim ce să 
trezim ura în contra uneia sau alteia 
dintre aceste naţionalităţi.

Contele Apponyi a declarat 
nrmătoarele:

Atentatul trebuie să i tratăm  în 
momentele actuale cu cea mai mare 
obiectivitate. Este datorinţa poliţiei să 
descopere pe adevăraţii vinovaţi, iar 
consecinţe politice se pot trage, dună 
părerea mea, numai atunci, când sta
rea faptică va fl stabilită în toate amă 
nuntele ei.

Contele Tisza şi atentatul.
Oficiosul »Budapesti Tudositöc 

comunică urm ătoarele:
»La clubul partidului guvernamen

tal a fost discutat eri atentatul din 
Dobriţin în faţa contelui Tisza şi a 
mai multor miniştri. Membrii partidu
lui sunt convinşi c& atentatul a fost 
săvârşit numai de cei cari urmăresc 
tulburatea reiaţiuniicr dintre români 
şi unguri, iar cei ce trag concluzii gre
şite, se pun în serviciu) acestei cauze 
acuzând de pe acum fără ca ancheta 
să fi dat vre-un rezultat pozitiv. Cazul 
trebue privit cu sânge rece câtă vre 
me nu se ştjle nimic şi nu e ju st să se 
facă încriminări neîntemeiate«.

»A Nap* anunţă |că o persoană 
din anturajul primului ministru obser 
vând că bomba din D briţin a în tre
rupt definitiv tratativele cu Românii, 
contele Tisza i-a răspuns :

— Nici vorbă de aşa ceva ; aten
tate s-au comis şi contra comisarului 
regal Skerletz, totuşi pacea cu Croaţii 
s-a încheiat.

Declaraţiile
d-iui Fiiipescu.

D 1 Nicu Fiiipescu a făcut din nou 
unele declaraţii, cari privesc raporturile 
dintre România şi Austro-Ungaria. Ele 
sunt în legătură cu declaraţiile ante
rioare ale d-Iui Fiiipescu.

Un corespondent ai ziarului »Neue 
Fr. Presse« i-a făcut cunoscut d-lui F i
iipescu, că declaraţiile energice ale dân
sului au produs o mare indignare la 
Unguri.

La aceasta d-1 Fiiipescu a spus 
urm ătoarele:

— Nici eu şi nici altul dintre noi 
nu am avut intenţia să ne ameste
căm în chestiile iaterne ale u- 
nui sta t strein. Raporturile de rassă ne 
leagă de Românii din Ardeal şi Buco- 
vina. De la aceşti români, fraţi de ai 
noştri, ne vin de ani de zile plângeri şi 
noi să nu avem dreptul a spune, că le 
dorim succese la silinţele lor îndreptate 
pentru ameliorarea situaţiei lor ? Aceasta 
nu conslitue un amestec în afacerile 
Austro-Uflgariei.

Corespondentul i a reflectat, că 
după declaraţiile făcute mulţi cred că 
dânsul nu e un prietin al Austro-Un- 
gariei şi că relaţiile dintre România şi 
monarhie nu corăspund dorinţei dânsu
lui şi a d lui P. P. Carp.

Dl Fiiipescu a spus:
— Noi am fi mulţumit5, dacă s’ar 

menţinea iaporturile de până acum. 
Dar nu noi suntem de vină, dacă a- 
ceasta nu ar fi posibil în viitor. Dta, 
care trăieşti in România, ai putui ob
serva, că simpatia faţă de Austro-Un
gar ia s’a redus în toate păturile sociale. 
Toţi sunt de credinţa, că monarhia nu 
ne-a apărat interesele cu energie su
ficientă, la conferenţa din S. Petersburg.

D ar contele Berchtold şi Maio- | 
rescu au desminţit aceasta ştire — a j 
zis corespondentul.

— Ştiu, dar opinia publică nu 
crede. Celelalte două state ale trfplicei 
au apărat cu toată 'energia cauza justă 
a României. Şi să bucură la noi de 
simpatii. Şi apoi să nu uităm de ati
tudinea monarhiei faţă de tratatu l din 
Bucureşti.

Dar şi Rusia a cerut revizuirea 
tratatului.

— Da, dar Austro-Ungaria ne-ar 
fi putut cruţa de protestul contra tra 
tatului, date fiind raporturile noastre 
cu ea.

In fine dl Fiiipescu a declarat, că 
nu s’a încheiat nici o alianţă Intre Ro
mânia, Grecia şi Sârhia, dar e fapt, că 
între cele trei state s'a făcut o apro
piere mai intima.

*
Intru cât sunt redate corect a- 

ceste declaraţii, răspunderea o are co
respondentul din România al lui >N. Fr. 
Presse«.

Din Franţa.
Un nou partid. — Acordul franco-ger- 

man în Asia-mică. —- Reîntoarcerea 
lui Delcassâ.

Ziarele franceze — în special cele 
clericale — vorbesc de alcătuirea unui 
partid catolic pus sub conducerea a doi 
episcopi, care se va prezenta în apro* 
piatele alegeri. — Programul m ărturi
sit a> acestui partid va fi apărarea bi- 
ser cei şi mai ales a învăţământului 
clerical. Biserica catolică întreţine In 
Franţa un număr foarte mare de şcoli 
în care piedomină spiritul monarhist. 
In ultimii ani Camera a votat diferite 
legi, micşorând libertatea învăţământul 
lui religios şi Introducând un control 
serios în toate şcoaleie patronate de 
biserică Contra acestui control — pe 
care l’au numit atentat contra libertă- 
ţei învăţământului — căpeteniile bise- 
ricei vor să întreprindă o luptă rigu
roasă, strângând la un loc, toate for
ţele conservatoare.

Separaţia bisericei de stat a dat 
o mare libertate de acţiune preoţilor, 
de care vor să profite In interesul cau
zei lor. Voesc să încerce dacă pot re 
căpăta ceva din influenţa pe care o a 
veau odinioară pe terenul politic.

In spatele acestei noul organizaţi- 
uni politice însă, se ascunde mâna mo- 
narhiştiior, cari voesc ca toate forţe'e 
de cari ar putea dispune să fie orga 
nizate şi pregătite pentru ziua pe care 
o aşteaptă cu încredere şi pentru c *re 
muncesc.

Alegerii«* apropiate sunt o nouă 
ocazie de manifestare a ideilor lor şi 
pentru aceasta monarhiştii voesc cu noui 
forţe şi prin forţe unite să expuie vi
sul lor himeric al reîntoarcere! trecu
tului apus pentru totdeauna.

In 1905 când eram în ajunul unui 
răsboiu dintre Franţa şi Germania, care 
n’a putut fi împiedecat decât prin pro
testările unanime contra războiului, ce 
s’au făcut în amândouă ţările, oamenii 
de stat d»n Franţa şi Germania au că
zut de acord a sta de vorbă şi a tranşa 
în bună înţelegere conflictul pentru a 
cărui rezolvire trebuia să vorbească 
moartea prin glasul tunului. S* ştie că 
războiul era să izbucnească diu cauza 
cucerire! Marocului de cătră Franţa, deşi 
declarase Germaniei şi marilor puteri 
că nu urmăreşte de cât privilegii co 
merciale.

Germania a cerut Franţei o com
pensaţie în schimbul colonii ce dobân
dea în nordul Africei şi după multe şi 
furtunoase şedinţe comisia franco-ger- 
manâ şi-a term inat lucrările prin ce 
darea, de catrâ Franţa Germaniei, unei 
mari porţiuni din Congo african-fran- 
cez. Astfel războiul era evitat prin pu
nerea în aplicare a dezideratului dela 
conferinţa păcei din H aga: arbitrajul 
în caz de conflicte dintre naţiuni.

Acest tra ta t de arbitraj între Fran
ţa şl Germania a fost de bun augur. 
Evenimentele cari au urm at au dove
dit-o şi poate vor dovedi-o şi în viitor.

Singura maro putere care fără să 
ch’eltuiască nimic — cum a făcut Aus
tria şi Rusia, cari au chieltuit sute de 
milioane cu mobilizarea — a câştigat 
în adevăr din lichidarea balcanică a 
fost Germania. In afară de alte privi
legii economice a dobândit dela Turcia 
aproape monopolul exclusiv al construc
ţiei liniei ferate a Bagdadului din Asia 
mică in urma Germaniei au căpătat şi 
alte mari puteri concesii de construiri 
de căi ferate. — Concesiile franceze 
legau însă interesele concesiilor ger
mane şi după multe tratative diploma
tice grupurile financiare franceze şi 
germane au trebuit să caute un mijloc 
de înţelegere sub controlul guvernelor 
respective. Acordul este aproape în
cheiat şi la Berlin s’a şi iscălit preli 
minările. Astfel s’a tranşat iarâş în

pace un conflict care atingea cele mai 
delicate chestiuni economice.

Nu trebuie să disperăm de pacea 
europeană !

Fostul ministru Delcassé, care de 
un an de zile ocupa !n mod provizoriu 
postul de ambasador al republicei la 
Petersburg, a prezentat ţarului scriso
rile de rechemare şi a revenit in 
Franţa pentru a candida din nou la 
apropiatele alegeri.

Acceptarea de a fi trimes amba
sador în capitala Rusiei, i-a fost soli
citată de fostul prim-ministru Briand 
la începutul anului 1913, în nişte îm 
prejurări foarte puţin normale. Confe
rinţa dela Londra nu reuşise să stabi 
iească pacea între beligeranţii balca
nici. Germania se înarma de răsboiu. 
Un conflict sângeros între Austria şi 
Rusia părea inevitabil. Franţa avea ne
voie să aibă ia Petersburg un repre
zentat cu o mare autoritate, care sâ 
facă mai intimă ca ori când colabora
rea franco-rusă.

Reîntoarcerea Iui Delcassé în Franţa, 
poate să fie un semn, că pericolul unui 
răsboiu european este îndepărtat. To
tuşi el este acela care in 1905 era să 
dăzlănţu e un asemenea răsboiu.

Théophile Delcassé după o activi
ta te  de jurnalist şi om politic de câţi-va 
ani, timp In care se arăta un adânc 
cunoscător al chestiunilor diplomatice, 
coloniale şi marine, ajunge în 1894 mi
nistru al coloniilor, iar în 1898 sub 
ministerul Brisson devine ministru al 
afacerilor străine. Acest portofoiiu 11 
deţine până în 1905 sub toate ministe
rele cari au urmat. Aceasta nu e lucru 
de puţină importanţă, având în vedere, 
că în Franţa dela 1870—de când s’a 
proclamat republica — şl până azi s’au 
schimbat 56 de ministere.

Ajuns în 1898 ministru de exter
ne debutează ca pacifist, evitând un 
război cu Anglia ce părea inevitabi), 
din cauză că trupele franceze ce ope
rau în Africa, încăiease teritorii cuce
rite de armatele Marei Britanii. Acest 
pacifism de altfel a fost determinat 
de nepregătirea armatei franceze din 
acel m om ent

După ap'an area acestui incident 
el nu are ait gând decât izolarea Ger
maniei. Intr’o vreme când pacea Euro
peană atârna numai de apropierea 
franco-germară, Delcassé îndepărta 
Franţa deia ori ce Înţelegere cu vecina 
delà Est. Realizează atlaoţa cu Anglia 
se asigură de amiciţia Italiei şi Spaniei 
îndreptându se ameninţător contra 
Germaniei. Marea presă aclama progra
mul şi actsvitatéa ministrului afaceri
lor s trăine Ora revanşei părea apro
piată. Dela războiul franco-german din 
1870, nici un alt ministru nu pregăti
se un război contra Germaniei, şi aici 
"noi nu ge arătase în med făţiş par
tizan ai revanşei.

Oricât de Izolată era Germania 
nu ră oase fără răspuns la ameninţă
rile Franţei. Se marină în grabă, şi nu 
aştepta decât clipa ca să se deslănţuie 
ca un uragan asupra Franţei.

Pianuril* iui Delcassé eşuară însă. 
Voise ca Franţa să fie puternică în 
faţa unei Germanii izolate şi soaita 
schimbă rolurile. Rusia Începu războiul 
cu laponia care La adus un dezastru 
t^tal şi pe mare şi pe uscat, iar insăş 
Franţa se încurcă di* ce în. ce mai 
mult în campania din Maroc.

Acum Germania devenea ea amenin
ţătoare, cerând mereu explicaţii Franţei 
asupra intenţiilor sale In nordul Afri
cei deoarece prin actul deia Algesiras 
promisese marilor puteri să respecte 
suveranitatea Marocului, ceeace igno
rase cu desăvârşire.

Franţa declarase că voeşte a res
tabili ordinea în Maroc şi a Introduce 
civilizaţia Europeană, căpătând numai 
drepturi comerciale, iar în realita te 
cucerea to t pământul vechiului impe
riu marocan. Neliniştea în întreaga E- 
uropă devenea din ce în ce mai 
mare.

Inspălmântătoarea catastrofă a 
unui război franco-german ce ar fi a- 
dus războiul european, a întâm pinat o 
formidab iă protestare din partea po
porului, atât în Germania cât şi In 
Franţa. Partidul radical din Franţa şi 
grupările democratice din Germania au 
văzut ce dezastru se apropie. Întregul 
minister s’a desolidarizat de opera ne
fastă ce pregătea Delcassé, şi camera 
i-a dat un vot de blam silindu-1 să de
misioneze.

Acesta este bărbatul politic fran
cez, care reintră în viaţa publică. Poli
tica sa râsboiuică de acum 10 ani, i-a 
adus cea mai desivârş’tă înfrângere. 
De atunci Franţa a tranşat definitiv 
cu Germania neînţelegerile cauzate de 
cucerirea Marocului, prin cedarea unui 
teritoriu din coloniile africane. Dease- 
menea incidentele simptomatice din 
Saverna au fost o dovadă că mentali
tatea Germaniei evoluează spre un re 
gim de pace şi de înţelegere, cu Franţa.

Care va fi atitudinea sa faţă de 
problemele grele ce se află la ordinea 
zilei şi mai ales faţă de înarmarea con 
tinuă a Europei cauzată de ultimul 
război.

Se spune că vif orul îi rezeraă

un prim loc. Găseşte însă o Franţă şi 
un popor mai hotărât pentru pace ca 
oricând.

Paris 18 Februarie.
AL Negrea.

Bancă în Şinca nouă!
Băncile noastre îşi publică bilan

ţurile pe întrecute şi sub titlu de bine» 
faceri, pun în vedere, şi aşa numitul 
fond cultural şi fond de binefaceri — 
jertfe pe terenul cultural naţional.

Astfel avem înaintea noastră con
vocarea adunărei a II-a generale a Cassei 
de păstrare societate pe acţii în Ujsinka 
(Şinca nouă), cu un capital social de 
30,000 şi deia »Furnica« din Făgăraş 
cu un împrumut de 15,910 coroane 
arătând un beneficiu net de 3245 
coroane.

Şl să vedeţi d voastră, cât de n ea
părată trebuinţă era aceasta nouă Cassă 
de păstrareşi bancă proprie în Şinca nouă, 
şi altele în Perşani, Grid, Părău etc. va fi 
bine să arătăm  starea economică între 
trecut şi prezent. Comuna Şinca n tuă  
este înfiinţată la 176*7, sat sărac, 
tipic de munte, cu locuitori fugari din 
0Şinca* ce nu au vroit să ia arme şi 
să se facă grăniceri şi uniţi, ci m utaţi 
în codrii mari au /ăm as to t iobagi până 
la 1848, însă făcând numai 4 săptă
mâni clacă pe an — una primăvara, 
alta vara, alta toamna şi una iarna.

Ei aveau puţin pământ propriu de 
arătură, dar trăiau esclusiv din negoţul 
cu lemne de foo, dar destul de greu 
şi acela.

Intâlu trebuia să facă stânjenii de 
lemne, blane de fag şi să le aducă 
acasă să le ţină o jum ătate de an, ca 
să se usuce, apoi să le ducă la târg  la 
Făgăraş cale de 3 poşte: le încărcau 
Miercuri, plecau Joia dimineaţa de 
acasă, ca să ajungă Joi noaptea, ori 
Vineri dimineaţa la Făgăraş in târg, 
trecând de câte 5—6 ori cu carul ori 
cu sania cu lemne prin gârle umflate, 
ori prin sioii de ghiaţă.

Lemnele le vindea Vineri pe la 
amiazi, şi-şi cumpărau bucatele pentru 
casă şi Sâmbătă seara erau sosiţi 
acasă. — In fiecare săptămână pornim  
câte 3 0 - 40 de cară din sat, vara şi 
iarna cu lemne la târg  şi punea câte 
‘/4—V» de stîng3n şi prindea pe ele 
cam 6—8 cor. de bani, adecă omu
lui cu mâncarea lui şi-a vitelor sale 
i-se venia cam 2 cor. pe zi pen tru  
transport; făcutul şi adusul lemnelor 
din pădure nu se socotea, taxă de pă
duri* nu era. Pădurea era aşa zicând 
la uşile oamenilor, scoborâtui uşor cu 
sănii te ori tirîş pe zăpadă şi cu carăie 
neferecate ale lor ia care nu se găsia 
un rui de fler cei puţin — dar a?a au 
trăit 150 ani, ca şi părinţii lor — dato
rii însă nu aveau.

Lecuitorii din satul vecin Vlădeni 
o duceau şi mai greu, erau cu toţii 
chirigii, plecau cil carele cu boi după 
petri de moară dela Ciceu din nordul 
Transilvaniei fără bani şi fără nu tre ţ 
pentru vite la drum. Câte unul mai 
norocos ducea încolo petrii sculptate, 
trepte, cruci, monumente de piatră din 
minele dela Perşani, şi alte obiecte 
până la Sibiiu, Mediaş, Alba-kilia şi se 
înapoiau cu pietrii de moară. Un atare 
drum şi cărăuşie ţinea câte 6 săptă
mâni, traversând Transilvania dela vest 
la est cu carul cu boi. Prin satul 
lor era însă o circulaţie mare şi trafic 
cu to t felul de mărfuri aduse de că
răuşii Bârsani dela Viena, Pesta, Brun, 
Arad etc. pe chirvanele lor trase de 
câte 6—7 cai — de Ungurii deia Se- 
ghedin şi ovreii din Galiţia pe «arele 
lor de povară cu câte 2 cai gre
oi dela diiigenţele şi căroaieie cele 
mari ale poştei îm părăteşti, apoi 
eitvagenarile particulare. încă nici
odată, — fie toamnă, fio primăvară 
când se desfundau drumurile nu a vă
zut cineva drumul cu totului desfun
dat, stricat ori cu văgaşe şi urme 
adânci de cară, aşa de bună piatră sfâ- 
rîm atâ aveau. Numai pe dealul cel 
înalt la Vîrful, drumul era mai greu 
şi cu mare înconjur.

Azi s’a făcut pe Valea Brădetului 
şi pe Valea Şincei în jurul satului câmp 
de plugărie. Dar în schimb drumul 
este în bună stare şi ambele au şosele 
cu poduri solide de trec maşinile de 
abur şi automobilele peste cele văi, au 
ambele gări lângă sa t şi o gară inter
mediară în pădure. Minele vestite de
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pietrărie dela Perşani ale statului stau 
în părăginire, ale bisericei gr. or. sunt 
arândate unui strein pe un preţ deri- 
soriu, ca să nu facă concurenţă una 
altora.

Şinca nouă afară de multa lemnă
rie ce avea la uşa satului şl în dosul 
grădinilor, mai este situată în centrul 
unei bogate regiuni miniere. Are în 
dealurile ei atâtea bogăţii de ai com
pune un pomelnic întreg înşirându-le 
pe toate: granit, sienit, porfir, basalt, 
calcar compact, piatră de var, gresie 
pătrată, bună pentru sculptură şi de 
construcţii albă, verzuie şi gălbuie, 
gramoacho, iarăşi calcar compact, care 
dă un var escelent şi minunatul maca
dam pentru şosele, citat mai sus — 
apoi cărbuni de piatră (antracit liasic) 
aci şi pe Bârsa Ferului la Zârneşti, 
ocru de plumb, odinioară esploatafc — 
galenită, chalcopiris (aramă) a ig n t  ba 
şi aur. Intre ele deci predomină roceie 
vulcanice cari dau bun material de 
construcţie de to t felul şi nu trebuesc 
decât scoase din locui lor şi transpor
ta te  ia gara din faţa satului, şi pe 
Valea Şincei nu era lucru greu de a 
înfiinţa chiar un tramvai sau cale fe
ra tă  sist. Deeauville, până la gară, pen
tru  a reduce din spesele de transport 
— şi să dea vara şi iarna pâne şi asis
tenţă la 10—15 mii de oameni, in sa
tele lor chiar.

(Va urma). Ion de pe Văcărea.

Noua cameră română.
Bucureşti, 25 Febr. n. 1914.

Cu baiotagiile de Marţi s-au sfâr
şit alegerile pentru Cameră, lată depu
taţii aleşi, după gruparea lor politică:

Liberali: V. Brătiauu, Gr. Coandă, 
luniu Lecca, N. Enâşescu, I. Urseanu,
C. Aiessiu, C. Giani, C. Iarca, C. Ruşa- 
voţeanu, I. Roman, I. G. Popa, M Or- 
ieanu, Zamfir Filottl, D. Atanaşiu, > N. 
Romanescu, Iulian Vrăbiescu, G. Vă- 
sescu, N. G Holban, N. Cişman, T tu  
Frumuşeanu, C. Neamţu, C. Banu, C 
Stere, At. Gheorghiu, Emil Costinescu, 
V. Gussi, D. Burileanu, D. Ian ide , G. 
Gărdureauu, Dr. L Costinescu, Spiru Lalu, 
Al. Ilieseu, I. IJiescu-Peret, V. Bibescu, 
N. Săveanu, A. Crktoff, V. Nicolau, Ai. 
Ramfirescu, Al. lă tă ranu , Ion Agaric?,
D. Şuculescu, C. Sturdza, G. Morţun, 
Al. Anastasiu, Victor Antonescu, I. Pro- 
copiu, G. Şerban, St. Nistor, G. Dirao- 
pol, I. Past ia, I  G. Duca, Ştefan Fili- 
pescu, I. Th. Ghica, Paul Rădule cu, M 
Ferechide, I G. Saita, Emil PetresiU, 
D. Keminger, Emil Rey, A*. Şmelţ, ion 
Oile, N. Râutu, St. Per eţeanu, P. loani- 
ţescu Justin Stănescu, 0. N. Alimâ- 
n^teanu, Al. Ignat, Gr. Trancu, ilie 
Câlciurescu, P<Iizu T rag«u irescu, Ti tu 
Andreescu, T. isvoranu, Virgil N'colaîd, 
G. N. Pîlat, C. Dinescu, D. R Halea, 
Gr. N. Iulian, N. N. Sec*leanu, G. Mâc- 
zescu, T. Vasiiiu, X. Eracude. G. Cons- 
tandache, Gr. lamandi, Dr. Rotescu, 
Th. FJorescu, M, Macovei, L Văl inâ- 
reanu, N. A. Popovîcf, I. i. ^lorescu, I. 
Ionescii-QiiintiH, N. Nedeicovi.i, lorgu 
Poenaru, i. Râduiescu, dr. E ian, C. 
Lupescu. A). Mustea, Em. Manea. Al. 
Ciocane^ Şt. C. loan, V irgi Mboaescu. 
D. Bildirescu, Al. Bellu, I. C M hail, I, 
Henţescu, G. Dragu, I. Bontaş, M. Băii, 
Gr. Prc copiu, Toni liieacu, G. ^ngeles 
cu, A. M irinescu, S. Ş* ndrea, Creştea 
Isvoranu, dr. I. Mavrocorda*, B. Spanu. 
dr. C. Angelescu, I. I. Btănouleanu, St. 
Meitani, S H. Ştefan, G. Meitani I. Mi- 
tescu, 1 Fiorescu Ion Trufia, De. N. 
Lvspu, D. Bre'/ulesru, Marius Roşe», M. 
Carp, Al. Sitnienescu, N. Filitis C. U 
Gfcorgescu, C Ţi alean u, lonescu-Boten>, 
Panait C ivâţ, O. Niculescu-Huzesti, D. 
I. Nicoiaescu, G Becescu-Siivan, Gr. 
Dragumir, N. Păcu*are, I. I. Alex *n- 
drescu, T. Popescu, 1 1. Teodorescu, 
Anghel Mihăitescu, I. Beri udei, N. Ba- 
zllesru, G. Dian andi, V. Sassu, C. Coos- 
tantinescu, N. Moro-anu, Em. Dau, E- 
lefierie Icnescu, M. Berlescu, Anibal 
T  odorescu, Virgil Ulvineanu J. S. Ciu- 
pag, Em. Culoglu, C. Cernescu, Bogdan 
Clomac, Radu Stanian, Al. Culoglu, Gr. 
Dcmitreseu, I. Purrareanu, H. Bănescu, 
D. Pătrăşcanu, G. Teodorinl, N. Pascal, 
N. Petrescu, I. G. Sassu. in total 167.

Conservatorii P. P. Carp, C. C. A- 
rion, M. G. Cantacuzine, D. Greceanu, 
G. Ştirbei, Luca Elefterescu, N. D. 
Gbica, Emil Juvara, Anibal Teleman. In 
total 9.

Cons.-democraţi: Take Ionescu, Dr. 
C. Istrati, P. Missir, Nestor Cincu, N 
Titulescu, C. Geblescu, V. Dimitropol, 
G. Zamfîrescu, Sebastian Moruzi, Matei 
Botez In total 10.

Naţionalişti: N. Iorga, A. C. Cuza 
Total 2.

Independenţi: C. Popovici, I. C. Po
pescu şi N. Fleiva. Total 3.

Din Telciu.
— In atenţiunea P. S. Sale episcopului 

Hossu. —
— 20 Febr. c.

Senatul bisericesc din comuna 
Telciu (comitatul Bistriţa-Năsăud) în 
şedinţa sa dela 22 Decemvrie 1913 
pătruns de dorul înaintării pe toate 
teren eie, au hotărât să roage pe P. S. 
Sa Hossu ca luând în consideraţie cele 
înşirate în protocolul luat cu acea o- 
ca zi u ne, în înţelegere cu credincioşii 
din comună, să ne trim ită un păstor 
sufletesc, care să ne poată conduce aşa 
după cum cer împrejurările unei co
mune funtaşe ca a noastră.

Tot odată i-s’a adus P. S. Sale la 
cunoştinţă, că bătrânul paroh Gregoriu 
Pop care numără 84 ani, din cauza 
sarcinei bătrânelelor nu mai poate 
conduce afacerile bisericeşti după cum 
să recere, iar administratorul dl. Va
ier iu Mureşan iu  are timp de a 
să ocupa cu toate dara verile noastre.

Fruntaşii acestei comune s’au nă
zuit din tuate puterile, şi cu mari g re
utăţi au ridicat o biserică pompoasă 
care a costat două sute mii coroane 
Suma necesară la edificare ne-a dat-o 
comuna poJtică Telciu din venitele pă* 
di r lo r, cari ne aduc în to t anul suma 
de 46—47 mii coioan», că am prim t 
acea sumă frumoasă din venitele pă
durilor, meritul e a) comitetului co- 
mu nai în frunte cu notarul Iuliu Valea.

Ne-a răm as acum infrumseţarea 
internă a bisericei, p>*ecum facerea i~ 
conostasuiui, amvonului şi altor tre 
buinţe. Spre scopul acesta V’t  notarul 
comunal cu 3 membrii din senatul bi
sericesc au cutreierat comuna întreagă 
şi au mai colectat pp’n subscrieri be
nevole suma de 8000 coroane dela cre
dincioşii din parohie, cu toate, că în 
urm a recoltei de tot slabe din cei doi 
ani de pe urmă poporul e în o stare 
grea.

Dar pentru a ne vedea biserica 
gata în ceea ce priveşte şi Snfrumse- 
ţerea internă ne lipseşte încă suma de 
cel puţin 40 mii coroane. Din această 
sumă avem să plătim şi o datorie 
contrasă pentru clădirea bisericei în 
sumă de 16 mii cor. Pe lângă aceasta 
să mai recere votarea unei sume co- 
răspunzătoare şl pentru clădirea casei 
vicariale in Năsăud, care asemenea va 
costa vre-o sută de m»i coroane. Din 
suma aceasta Teiciui va trebui ca prima 
comună grăniţărească, să contribue 
conform pârtii, ce primeşte anual din 
venitele păd ir'lo r suma, cea mai mare. 
Toate acestea se pot face pentru-că 
este multă bunăvoinţă a tâ t ia comuna 
politică cât şi la popor. Cu încă poporul 
e iubitor de biserică şi darnic, fie des 
tul să amintesc împrejur are» îtrbucu 
rătoare alor 3 familii şi anum e: Au 
gustin B'chigian, Ion Te dan  şi Ştefan 
Mutu, cari au contribuit singuri cu 
suma de 2500 coroane pentru procura 
rea de clopot şi pentru frun**r.

Pentru a duce la sfârşit bun 
toate acestea ne trebue < n conducător 
destoinic pe care punândi.-se Ir frâu 
tea noastră cu predica în biserică, cu 
exemp-u bun şi o vieaţă morală afară 
de biserică 11 asigurăm de isnân Jâ pe 
toate terecele. Ni s’au spus, ca ia lo 
curde competente b sericeşti sa ştiu 
toate năcazurile ş5 că se vor fa e eaşii 
de lipsă pentru de a ni se reda pacea 
şi liniştea suilefceasci impmi oiu -m -să 
justele noastre cereri, dar şi noi popo
rul cel mai aplicat de a jerifl totul 
pentru ce-s sublim si bun pâr ă la ex 
tro c , spunem cu toată francheta şi 
sinceritatea, că până atunci până când 
nu ni se va vindeca rana de care sân
gerăm, nu mai facem nimica.

De încheiere amintesc, că repre
zentanta comunei noastre în şedinţa 
sa dela 13 Februatie n’a fost aplicată 
a şă dim 'te în pertractarea rugărei 
pentru votare* ajutorului de bani in 
afacerea ciâdirei casei vicariale din 
Năsăud, deşi acea e recomandată şt 
sprijinită şi de P. S. Sa Episcopul din 
Gherla. Şi pentru ce? Sa se întrebe 
administratorul paroh ei de clasa prt mă 
Telciu.

Atragem din nou atenţiunea au
torităţilor competente bisericeşti şi pe 
această cale asupra durerii or noastre 
şi cerem saoarea lor până nu este 
prea, târziu.

Un Telcian.

Ş  T  I  R  L
— 13 Februarie 1914,

Bucuria „Românului*. Zia
rul oficial al comitetului naţional 
—  „Românulu —  fâră de a aş
tepta o clarificare din partea noas
tră care era evident, că are să 
urmeze, precum a şi urmat, se 
grăbeşte să socotească că noi 
de fapt i-am dat d-lui Alex. 
Tahtale mandatul ca să ne repre
zinte Ia sărbătorirea ziaristului Max. 
Grunberg. Şi socoteala asta şi-o 
intemeiazâ pe motivul, că —  după

| ştirea d-lor —  „corespondentul 
j Gazetei ia Bucureşti nu e altcineva 

decât Alex. Tahtale“.
Fiindcă aceasta „socoteală“ na 

e nici decât loială, rugăm pe con
fraţii dela Românul să facă o faptă 
într’adevar loială: Să publice în 
întregime clarificările publicate sab 
titlul Spre Ştire în nru1 de eri 
al ziarului nostru, cu atât mai 
vârtos, că Insaş Tahtale dasmlate 
în ziarele din ţară şi într’o scri
soare trimisă nouă faptul, că dân
sul s’ar fi prezentat la sărbătorirea 
lui Griinberg ca reprezentant al 
„Gazetei Transilvaniei4.

Şi încă c e v a :
Noi le am dat confraţilor deJa 

„Românul“ toate dovezile de con 
fraternitate şi bunăvoinţă

Ei de ce-ar fi răspunzând *e 
toate acestea cu vădite secii . • m 
de răutate?

Operaţia reginei Elfsabeta a Ro bă
niei. Am anunţat că profesorul Lan- 
dolt a operat alaltaeri pe M. S. regina 
României de o cataractă la ochiul 
stâng. Pes»te vre o 10 zile — după cum 
se anunţă din Bucureşti — suverana 
va fi operată şi la ochiul drept.

Supuşii anstro ungari din Silistra
Şl DobriCl. Legaţi unea austro-ungară din 
Bucureşti face cunoscut, printr-un co
municat, că judeţele Silistra şi Dobrici 
cad sub jurisdicţiunea consulatului im
perial şi regal din Constanţa, în ce pri
veşte pe supuşii austro-ungari.

Abuzuri greceşti. Universul p ri
meşte următoarea informaţie din Co- 
ri\a (Albania) :

in satul Şipsca. din circumscripţia 
Coritei, locuit exclusiv de români, au 
torităţile greceşti cari ocupă provizoriu 
această regiune au sters inscrfpţiunile 
rom âreşti de pe frontispiciul bisericii 
şi şcoalei, dând să înţeleagă popuia- 
ţionei că In statul grecesc limba ro 
mână nu este agreată. Locuitorii in
dignaţi de modul cum înţelege oficia
litatea grecească să-şi ţie angajamen
tele, drept protestare au închis şi şeoala 
şi biserica, refuzând categoric de a 
întrona limba greacă în institoţiunile 
clădite şi întreţinute cu cheltuiala lor 
proprie. Cazai din Şipsca nu este 
izolat.

Sinuciderej unui co izul. Alaltaeri 
ş*-a stins viaţa în Montecarlo, trăgân* 
du şi un gionte consulul belgian Dr 
Godineau, cate de 2o de ani reprezenta 
Be gia in Momecario.

Gordiasa, hi st. de cred şi econ 
în Fofeid*a, cu capital soc. 120,000. 
fond de rez 45000 depuneri 332 000. 
active 745000, a lealizat anul trecut 
un profit <*© 16 700. In adunarea gen. 
de ia 22 febr ţinută sub prezdiut
4-lui preş. Jos f Lissai, s’a reales în 
direcţiune d-l Alecse Manuil, îuv. îd 
penz; n comit, de suprav. s’au ales 
dd : A. VIH a, loan Papa, în*, p fosil 
Corn «a, Înv. Pavei Manuil şi George 
Praiea. Dh id. 9 K. Pentru scopuri fi- 
lunt>opice Am vota t: 450 K. şcoala 
corn Braşov ; 30 K Masa stud. Braşov; 
30 K Masa acad. A. JV»ure?ianu-Cujj; 
K 20 pentru 10 abon. Bibi. A>oc. ete. 
(Adresa băncii : Ujegykdz). 1—1.

U r ^ n e  p u s tiito ri Din Madrid se 
anunţa; Pe întreagă întinderea Spaniei 
bântue încă uragane îngrozitoare, cari 
au pricinuit şi pricinuesc pagube coto- 
suie. La Valenţa vântul a prăbuşit cu- 
perişul unui mare institut pentru spă
larea hainelor, trântindu 1 peste un grup 
de iemwi, dintre c m  două aub  st omo
râte, iar vre o şapte greu rănile. Tot 
vântul a răsturnat rurnu! unei mănăs
tiri, care căzând peste o femee, a ucis-o 
Nişte munc rori cari lucrau la un pod 
în Puorteliane, au fo*t răpiţi de vân» 
şi irântiti ia pământ cu a tâta  violenţă, 
încât unul dintre ei a murit pe ioc, iar 
altui a fost rănit de moarte.

Convocare. Pe bâza § 9 din sta
tute, p<in aceasta să convoacă aduna
rea generală a Reuniune! femeilor gr. 
or. române din Făgăraş şi jur, ce se 
va ţinea: Duminecă în 8 Martie n. 1914 
ia 3 oare p. m. în localul bâncei »Fur
nica« din Făgăraş cu următorul pro
gram: 1) Deschiderea adunăret. 2) Ra
portul secretarului. 3) Raportul casie 
rei. 4) Alegerea unei comisiuni pentru 
cn zurarea socoteielor. 5) Alegerea pro- 
zidentei pe durata de 2 ani. 6) insera
rea de membre noi şi verificarea lor. 
7) închiderea adunărei.

La această adunare generală sunt 
rugate a lua parte toate membrele fun
datoare, pe viaţă şi ajutătoare, precum 
şi toţi binevoitorii şi sprijinitorii aces
tei reuniuni.

Făgăraş, din şedinţa comitetului 
ţinută la 10 Febr. 19i4. Zoe Dr. Vasu
m. p , vice-prezidentâ. Mateiu C. Jiga 
m. p. secretar.

Principele de Wied—se anunţă diu
Scutari,—după ce se va urca pe tron, 
va întreprinde prin întreagă Albania o

călătorie, cu caracter particular şi cu | 
scopul de a cunoaşte persoanele mar
cante ale Albaniei.

După cum se anunţă din Berlin, 
se p»re că Essad-paşa nu este mulţu
mit, că noul domnitor albanez a fost 
înzestrat de Puteri numai cu titlul de 
principe. Aceasta reese din faptul că 
Essad-paşa a Intitulat pe principe cu 
titlul de rege; to t a^a a făcut şi cu o- 
cazia vizitei deputaţiunei la cumnatui 
priuc pelui de Wied, principele Wal- 
denburg, cu toate că acesta şi soţia 
iui u dădeau numai titlul de prin
cipe.

După o versiune, principele de 
Wied va purta numai la început titlul 
de principe al A bârnei, dar în anui 
1915, cu icaz<a primei aniversări a ur- 
cârei sale pe tron, va fi proclamat 
rege.

Scriptele cardinalului Rampolia —
arse. După ce Curtea papală n-a putut 
ajunge la înţelegere cu moşteni lorii 
cardinalului Rampolia, toate scriptele 
acestora au fost nimicite conform în- 
ţeioaulul între Curtea papală şi moşte 
nitorii decedatului. Arderea acestor 
scripte s a  făcut ala taen  h- palatul 
Santa-Muria, de faţă fiind pe soaneie 
eflciale.

Mâna neagră şi buchetul alb- Un
caz interesant s-a petrecut zilele aces
tea la Paris, lângă una din staţiunile 
tramvaiului subteran. O damă voalată, 
cu un buchet de flori albe în piept, 
s-a aruncat In braţele unei persoane, 
care aştepta lângă acea staţiune. In 
loc de strângeri drăgostoase însă, da 
ma s  a înhăţat cu putere de domnul 
din chestie şi l-a ţinut locului până 
când au sosit câţiva poliţişti din a- 
propiere, cari l-au luat apoi în primire. 
Esplicaţîa acestui caz curios este u r 
mătoarea: Capitalistul Lagny, primea 
de un timp, îu conţinu, scrisori de a 
meninţare, semnate cu subscrierea 
»mâna neagră». In ultima scrisoare fu
sese ameninţat să trim ită la staţiunea 
din chestie a subteranului 50.000 franci, 
căci în raz contrar va rămânea fără 
cele două fetiţe ale sale. Ca semn de 
recunoaştere, răufăcătorii li scriseseră 
să trim ită banii prm tr’o damă, care va 
purta în piept un un bucheţel de flori 
albe. Lagny insă a predat această scri
soare poliţiei. Un poliţist a îmbrăcat 
haine de damă şi punându-şi în piept 
bucheţelul cu fl .ri albe, a jucat rolul 
doamnei care avea să ducă banii. Şi-a 
reuşit apucătura, căci hoţul a fost 
prins; poliţia caută acum să-i afle şi 
ortacii.

Târgul de vite în comuna Veoe;ia
de jGS (corn. Fâgaraş) va fi in 2 Mar
tie, iar târgul slobod in 3 Martie a. c. 
stil nou.

Aviz. Un candidat de advocat u* 
praxă alia aplicare momenta * 
celaria advocatului Dr Octav?» Cern 
îu Zârneşti (Zerneşt). 4 —

Din Braşov şi ţara-Bârsei.
Şedinţa consiliului comunal. Pune 

tul cel ma* de importanţă din ordinea 
de zi discutată în şedinţa de eri a ora
şului nostru a fost chestiunea căpita
nului de poliţie Mihail Farkas.

Pentru mai multe iregularităţi co
mise în cursul slujbei sale, d-i Farkas 
a fost pedepsit din partea comisiunei 
de disciplină a comitatului braşov la 
1000 coroane şi ia teplătirea sumei de 
500 cor., pagube făcute în urma acelor 
iregularităţi.

Era vorba acum, ca oraşul să ia 
la cunoştinţă această hotărâre a comi
siei de disciplină, ori să facă apel pen
tru  înăsprirea ei ?

Consiliu], după o discuţie mai în
delungată, a luat la cunoştinţă hotărâ 
rea menţionată. îndemn la aceasta i-a 
dat consiliului mai ales faptul, că că
pitanul Farkas şi-a înaintat cererea 
pentru penzionare, ceeace se va şi în 
tâmpla în scurtă vreme.

Necrolog. Cu adâncă durere vă 
facem cunoscut, că prea iubitul şi 
scumpul nostru Inodor Nicolau, fost 
comersaot a încetat din viaţă Joi în 
13 Februarie st. v. a. c. la oarece 4 
dimineaţa în etate de 90 ani, în urma 
nnei scurte suferim e, fiind împărtăşit 
cu Sfintele Taine. Rămăşiţele pămân
teşti ale scumpuiu* răposat se vor 
ridica din casele proprii (Str. Prun
dului Nr. 8) şi «e vor depune spre 
ve<inică odihna in cimiterul bisericei 
gr. or. române Sf. Nicolae din ioc, 
Sâmbătă în 15 Febuane v. 1914 la 
oarele 3 p. m.

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată 1

Braşov, în 13 Februarie v. 1914. 
Carolina T. Nicolau, soţie, Teodor T. 
Nicolau, fiu, W o r ia  Râdulescu, Eiena 
Russet, Agapia Vulcu, fiice, loan Droc, 
protop., ases. consis. Agapia Droc. Di- 
mirrie Burbea, Zoe Dr. Burbea, cumnaţi 
şi cumnate. Agnes T. Nicolau, noră. 
Petru Râdulescu, loan Russet, Di- 
mitr e Vulcu, gineri, precum şi nu

merosi nepoţi, nepoate, strănepoţi şi 
strănepoate.

Adresăm familiilor Întristate sin
cere condolenţe.

Societatea »Ajutorul« a tinerime! 
române de pe coastă, Braşov-Schei 
Invită la producţiunea teatrală-muzicalâ 
împreunată cu dans, ce o va aranja Sâm
bătă, în 15 (28) Februarie 1914. In 
sala otelului. Central Nr. 1 din loc. înce
putul la 7 şi jum. ore seara precis. 
Corurile se dirigează de d-nul Nic»- 
lae Oancea, învăţător. Preţul de In
tra re ; de persoană 1.20 coroană; pe 
gahrie 09 flleri. Venitul curat este 
destinat poatru scopuri filantropice. 
Suprasolvii i şi oferte marini moaşe se 
primesc cu mulţâmită şi se vor chita 
pe cale ziaristică.

Program a: 1 D. G. Klrlac: »Plu
gar şi ostaş«, cor mixt. 2 Dialog. 3. D. 
G. K iriac: »Hora Uiirii«, cor mixt 4. 
Teatru: »Dragoste încurcată«, piesă 
poporală in 2 act-, de Demetriu Boş ca, 
Învăţător. 5. De<Ma naţiune. 6. C G. 
Porumbescu: »CisI*«, cor bărbătesc cu 
soli.

Boală de vite. N1 se scrie : ivindu- 
se în comunei- Si.n »«ui Braouiui in 
Tohanul m u b -aiâ de g>>r& şi unghii 
între vitei- cornute, şi constatându-se 
mai multe cazi n, aceste comune au 
fost puse sun uar<*n'iua. Trec rea cu 
vite prin acest* courme este deci 
oprită, ier din Branui in tre / vite nu 
se vor mai mâna Ja târg, până când 
carantina na va fi ridicată. Dease 
menea nici nutreţ din acesta comune 
nu se mai poa^e esporta saU im porta. 
— Cor.

Cununie. Ana Jinga şi Gheorghe 
Spâtariu îşi vor celebra cununia Du
minecă, în 1 Martie n. tn biserica Sf. 
Adormiri din Braşovul-vechiu.

Pentru m asa studenţilor români
au contribuit în memoria scumpului 
lor nepot loan Schiopu paroh, O izbav 
la masa studenţilor Moise şi Maria 
Schiopu, Bucureşti suma de 40 cor.

Primească marinimosii donatori 
sincerii© noastre mulţăraite. — Direct, 
soaielor medii gr. or. rom. din Braşov.

Budapesta , 26 Febr. (Prin te
lefon) Foile opoziţionale de-aici în 
france eu „Pesti H rU p tf continuă 
campania lor infamă. Mai nou spun
câ „artistul A vram “ a stat de 
vorbă şi în legătură cu mai mulţi 
fruntaşi români, intre alţii cu Go- 
ga, Goldiş, cari i-ar fi dat bani.

Adevărul e^te, că imbecilii de 
la „P, Hírlap“ îl confundă pe 
artistul Avram Teodorow* cu es
crocul“ „Spiridonow“ < are a fost 
deţinut ia Braşov şi apoi ia S u r ia. 
In cercuri competente se crede că 
atentatorii au fost plătiţi de anumite 
cercuri ruseşti să comite sub nume 
falş atentatul pentru ca astfel să 
zădărnicească în eiegerea româno- 
maghiară. D nií Mihali şi Goldiş pre
cum şi episcopul Hossu protestează 
prin declaraţii în contra campaniei 
pressei maghiare, care aduce pe R o
mâni în legătură cu atentatorii.

Dobriţin, 26 Febr. După in- 
formaţiunile luate de poliţia de 
aici se constată, că femeia Bogars- 
ky CataMn nu e implicată în a* 
tentat. A ceastă femeie a fost acum 
doi ani angajată ca fată de bufet 
intr’un îocai de aici. Din fisiunile 
com«rsantu!ui Batto de aici rezul 
tâ, că în zsieîe de 7—9 Ian. a. c. 
au petrecut îu Dobriţin doi artişti 
din România, cari între altele s-ar 
fi interesat şi de palatul episcopu
lui Mikiossy.

Iaşi, 26 Febr. Poliţia de aici 
declară că indivizi ca numele 
Mmdatescu şi Avram nu există în 
acest oraş.

fosta
D - l u i  I i  NI. fn  B .  Să ierţi, In p ri

vinţa asta ne identificăm perfect cu „Româ
nul«. Scrieţi { enfru Dzeu inai concis şi nu ce
reţi să publicăm toate >apoarteie, toate rfu'ur* 
sur le, cari ori cât aţi s ftrui, se adresează nu 
mai societăţii din loc. Astfel de rapoarte 
chiiometriee periclitează numai intenţia DVoăs- 
tră, căci em fl siliţi să le aruncăm ia coş fâră 
de a l i mai ceti.

Suntem Înţeleşi.

Proprietar î
Tip A, Mureşianu: Braniştea &, &omp 

Redactor responzabil; 
loan Brot*»s~



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr 85 -1914

„ S I L V A  N I  A“
institut de credit si economii societ. pe actii în Simleul-Silvaniei.

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „SIL V A N IA “, societate pe acţii în virtutea 
§-lui 29 din statute să invită la

a XXVha adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Şimleul-Silvaniei, la 12 Martie st. n. 1914 înainte de ameazi la 10 ore in localitatea institutulai.

Obiectele puse la ordinea zilei sunts
1. Exmiterea alor 3 membrii pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul anual şi al direcţiunei comitetului do supravegyere asupra computului anual, al bilanţului 

şi a propunerilor pentru împărţirea profitu.ui, precum şi stabilirea bilanţului anual şi fixarea dividendelor.
3. Determinarea scopului, spre care este a se întrebuinţa suma pro văzuta în §, 98 b. p.
4. Alegerea unui membu în direcţiune cu mandat de 1 an.
5 Fixarea preţului marcelor de prezenţă, a plăţilor pentru membrii din direcţiune şi comitetul de 

supraveghiare şi a adausului de plată pentru funcţionari.
6. Eventuale propuneri.

Să atroge atenţiunea domnilor acţionari la dispoziţia § lui 23 din statute. în senzul căruia la adu* 
na: ea generală au vot numai acei acţionari, car- cu v ei puţin o jum ătate de an mal înaitne sunt trecuţi 
în regislrul acţionarilor şi ca atari au depus acţiile la direcţiunea institutului, respective a sosit avizul 
despre depunerea la locurile desemnate prin direcţiune, eventual şi dcctm entele de pîeDipotenţă cu cel 
pnţin e ai înaintea adunării generale.

Pentru depunerea respective primirea acţian ior şi a documentelor de p enipotenţă pentru acest an 
s ’au desemnat, respective sunt rugate toate institutele cari sunt membrii la  Solidaritatea*.

Acţiunile documentele de plenîpotenţa şi versalele despre depunerea acţiunilor la locurile mai sus 
devemnate. sort a se prezenta la institut până in 11 Martie st. n. la 4 oare după ameazi

Şimleul-Silvaniei, la 27 Ianuarie 1914.

AVERE Bilanţ la 31 Decemvrie

Direcţiunea institutului

DATORIE

C a s a a ...................................................... 8817-80
Bon în giro şi la bănci . 21197*78 30 015 58
Cambii de banca . . . 968803-10
Cambii cu acoperire hip. 1160045.77 2.123348-87
Împrumuturi hipotecare . • • • « 1.064310 87„  pe oblig, cu cavenţi . . 33 503-80
O o n t -c u r e n t ....................... , • • • 73.751 03
Efecte cu cuponi pendenţi • • • • 1.172265*26
Realităţi . • • • 370.398493
Mobiliar după amortisare • • • • 7.100"—
Diverse avansuri . • • • a 8.215*—
Magazin la filiala d n Bucium . . . 1*268*—
Interese anticipate:

la Reescont . . 16312-30
la Imprum. hip.ee late 3911*10 20 223 40

4 8t 4400-74

C a p i t a l .....................................................
Fond de rezerv ă ............................. .......
Fond de p e n s iu n e ...............................
Fond c u ltu ra l..........................................
D e p u n e r i ..........................................
R e e s c o n t ..................................................
Împrumuturi hipotecare cedate 
împrumut hipot* car . . . .
Efecte lom bariate 
Avansuri în cont Curent . . .
Deposite de c a s ă ...............................
Dividendă n e r id ic a tă .........................
Dare după interes e la depuneri restante
Interese t r a n z i t o a r e .........................
Profit c u r a t ..........................................

CHELTUELI Profit şi Perdere.

600000-— 
180802.04  

40781-82 
2718-34 

1689228 89 
1197866-76 

240411 — 
100000-—  
792000*— 
1 5 0 6 1 6 —  

1003116  
1116 50 
271345  

63316 80 
32197 98

4804400*74

V E M T E

Interese: Interese:
ia D e p u n e r i............................. 56989*74 dela Cambii de bancă . . 88150 66
„ R e e s c c n t ............................. 104860-45 „ Cambii cu acoperire hipc t. 96346*82
* Imprum. hipot. ce late . 19306*25 * împrumuturi hipotecare 7025607
„ Efecte lom bardate. . . 49563 48 » n Pe ob% -cu
„ Împrumut hipotecar . . 9612-50 240 .33242 cavenţi . . . . . 2498-45

S p ese: „ C on t-cu ren t....................... 811612
Salare la funcţionari, direc- „ E fec te ................................... 55658*29 321*026*41

ţi anei şi comitetului V enite la realităţi . . . . , # 12337.69
de supraveghiare . . 38265-25 P r o v iz iu n i................................... 19855-85

Bani de c v a r t ir ........................
Maree de prezentă . . . . 
Spese curente, porto, etc. 

Dări:
Dare directă şi competinţă 

de timbru . . . . 
Dare duj5ă interese la depuneri 

D escrieri:
la M o b i l i a r .............................
.  Pretenziuni neincas^ab le .

4675 —  
1490 — 
8814 01

16092*88 
5698 98

790 —  
4863.43

53.244*26

21.791*86

5.655*43
Profit c u r a t .....................................................32.'97*98

353219-95

A. Cosiră, director executiv.

353-219-95

Ş i  m l eu , 31 Decemvrie 1913.
Pentru contabilitate: N. Munthiu, m. p. secretar. 

D I R E C Ţ I U N E A :
George Maior, m. p., Dr. George Papp, m. p„ Vasile L. Pop, m. p., Graţian Fionta m. p., 
Dr. Victor Deieu, m. p , Augustin Mărcuş m. p., Augustin Vicaş, m p.

Revăzut şi aflat în ordine, Şimleu, 21 Ianuarie 1914.
C O M I T E T U L  LE S U P R A V E G H I A R E :

F. Cocian, m. p., icsif Diamand?, m. p , Antonia Băliban, m p , Dr. loan Suciu. m. p.
Revăzut şi aflat în ordine: Simleu, la 28 Ianuarie 1914. Raţia m. p. rovizor expert al „Solidarităţii“.

Ejggama

A V  I 7  1 oncare a aduce la cunoştinţa On.
i l  «  i u l  1  public că mi-a sosit pentru

=  Se s onu l  de toamnă,  =
cele mai moderne stofe şi modelări

22-50

Cu toată stim a:

G ergely  Sándor,
eroitor de dame.

BRAŞOV, Târgul inului 28

f l F O R T U I A ”
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII SOCIETATE PE ACTII SU3 LIQiDARE 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ gODNA-:yECHE1_ ^

Convocare.
P. T. acţionari ai institutului de credit şi econom i „FORTQ&A“ 

societate pe acţii, sub liqidare, se învită prin aceasta la

A dunare generală
care se va ţinea îu 28 Martie st. n. la 1 oara d, a. în localul insti
tutului din Rodnaveche.— Oradna.

O r d i n e a  z i l e i :
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
2. Raportai liqidatorilor şi dare de îndrumări în privinţa valo

rizării averei institutului şi a încasărei pretenziunilor.
3. Stabilirea definitivă a bilanţelor pro 1911 şi 1912.
4. Stabilirea bilanţului pro 1913.
5. Absolutoriul direţiimei şi a comitetului de supraveghere.
6. Raportul direcţiunei despre starea averei societăţi cu ziua 

încetărei direcţiunei şi special raportul detailat a di**ecţiui:ei despre* 
averea înmobilă a institutulai şi modul cum se adm inistrează aceast a 
avere.

7. Raportul juriseonzultilor desprea starea proceselor şi răfuiala 
detailată a D’lor.

8. Propuneri statuari.
Dacă numărul acţionarilor şi a! acţiilor nu vor fi deajuns pen

tru decisiunii valide, adunarea geuerală se va ţinea în 5 April a rn. 
la 9 oare în aceaşi localitate. L Î C J ! d a t o r i i

„ P E R S Â N Y I  H I T E L S Z Ö V E T K E Z E T 11

Convocare.
On. membrii ai societăţii de 

credit „Persânyi hitelszOvetkezet“ 
să invită Ja a

IV-a adunare generală,
ce se va ţinea Duminecă în 2 (15) 
Martie 1914 în edificiul şooalei 
confesionale gr. or. din Perşani, 
la oarele 1 p. m.

•  BUCTJKIJE«
1. Raportul aDual al direcţi

unei, Raportul comitetului de su
praveghere şi bilanţul anului 1913.

2. Distribuirea profitul ai curat.

Direeţianea-

Meghívd.
A „persányi hitelszövetkezet*  

tagjai meghivatnak az 1914 évi 
Márczius 2/15-én a gőr. kel. iskola 
tantermében d u. I orakor tar
tandó

Rendes évi közgyűlésre.
T Á R G Y :

1. Az igazgatóság rendes évi 
zárszámodása, az 1913 a felügyelő 
bizutság beszámolása.

2. Tiszta nyereség felhasz- 
rá'á^a.

Az igazgatóság.

Bilanţ cu 31 Decemvrie 1913.—M éilegszámla 1913 d tc . üő 31-én
Activa —  Vagyon. Pasiva —  Teher.

Casa —  Pénztár . . .
Escompt-Váitoi kölcsön 
Mobiliar —  F el

sír erelés . . . 150*—-
Amortizare —

Leírás . . . 10'—
Aaticipaţiuni — Előlegek

1583*70 
55986 79

140 — 
28 —

57738 49

Capital de evote-ÜzIetr. 2680 —  
Depuneri-Takarék betétek 41306*32 
Cont-curent-Folyó-siámla 5987T6  
Fond de re/-ervá — Tar

talék alap........................ 2426T4
Intereso tran sí tor ii-Át mé

né ti kamatok; . . . 586 51
Reescoznpt-Viszleszáinit. 4000*—  
Profit curat-Tiszta myer. 772*36

577S849

tontul Profit şi Perderi. —  Nyereség és Veszteség-számla.
Spese — Kiadásók. Interese — Bevételek.

Interese de depuneri — Interese de escompf —
Betéti kamatok, . 275601 Kamatok . . . . . 3622-09

Tnterese de cont-curent~ Proviziuni-Jutalékok . . 763-32
Folyo számlái kamatok 736 33 Interese de întârziere —

Salare-Fizetések . 470*— 
Spese de birou—

irodai költség. 238*46 
Posta-P osta  dij . 3 30 711*76

Késedelm i kamatok . 132963

ConiribuţiunŢAdok : 
Dare directă şi arunc —

Egyenes adó
és pót adó . . 452*98

10% dare de int.-
JO%-os k. adó 275 60 728-58

Amortizare —  Leírás 10*—
Profit curat-Tiszta nyer. 772*36

5715*04 5715*04
Persány (Perşani) la 31 Decemvrie 1913.

Pantüimon Nastea, mp. Achim Roita, mp.
preşedinte-elnok. cassar comp.

Direeţlimea: — Az igazgatóság:
loan L Lup mp. George Streiche mp. George Mărincoiu mp. Moise F  nghiş mp.

Subsemnatul com itet de supraveghere am exam inat conturile pre
zente şi le-am aflat exacte. — Alulírott felfigyelő biaottság jelen  
szám lákat megvizsgálta és helyesnek találta.

Persány (Perşani), la 31 Decemvrie 1913. '

Comitetul de supraveghere — A felfigyelő bizottság:
Stan Fuţu mp. preşed. loan Bica, mp. llie luţu , mp. vibe-preşedinte. 
Ion Ich. Lang a mp. Niculae Prescău mp. Iacob Roitb Pocimp mp. 
Irimie Cătoiu mp. Ion Ich. Siolchea mp. George Nuţii mp. Irimie C’omardicta mp.

T IPA Ü U L  TiFCXiRAJTl» A ; M UitEŞiAiNU u JtA lU S Q I &  C O M P  B iiA ŞUV .

li


